

# УБИТ ВЛАДИСЛАВ ЛИСТЬЕВ

Специальное приложение

Несмотря на бандитский беспредел, в котором уже давно живет Россия, несмотря на ленивое безразличие к сотням убийств (в том числе депутатов и крупных бизнесменов), смерть Владислава Листьева всколыхнула всю страну. В России не было, наверное, человека, который не знал бы этого талантливого журналиста. Впрочем, Влад проявил себя не только как журналист. Он прекрасно вел шоу-программы, а в последнее время проявил себя и как одаренный предприниматель.

Именно он был назначен директором ОРТ — Общественного российского телевидения, которое должно было стать преемником «Останкина». Согласившись занять этот пост, Листьев подписал себе смертный приговор.

Ни для кого не секрет, что телевидение в России — то место, где в рекордно короткое время делаются сказочные состояния и отмываются грязные деньги. Даже в информационных выпусках нет-нет да пролезет «джинса» — так телевизионщики называют скрытую рекламу коммерческих фирм. Например, после краха «МММ» покажут в выпуске новостей очередного афериста, который, разоблачая Мавроди, подчеркнет, что это предприятие солидное и процветающее. Дескать, несите ваши денежки мне — не прогадаете. Деньги, полученные за подобные сюжеты, оседали в карманах у предприимчивых репортеров, что вызвало законное негодование руководства телекомпаний.

Однако доказать злой умысел было достаточно сложно. На рынке телевизионной рекламы действовало множество компаний, закупавших рекламное время оптом и деливших его затем между рекламодателями. Посредники наживали на этой нехитрой операции огромные деньги — «вилка» между оптовой и розничной ценой составляла порой до 25 тысяч долларов за минуту эфира — более 500%. Для того, чтобы упорядочить этот процесс, было создано акционерное общество «Реклама-холдинг», куда вошли «киты» рекламной индустрии. По словам Александра Яковлева, прибыль «Останкина» после этого выросла в семь раз, но все равно основная масса денег оставалась за бортом телерадиокомпаний.

«Известно, что «Останкино» — конгломерат мафиозных групп», — так после гибели Влада оценила ситуацию Алла Ярошинская.

По некоторым данным, Листьев собирался провести в компании большую чистку. В новом штатном расписании не нашлось места очень многим чиновникам. Владислав как никто знал подноготную телевидения и собирался выгнать вороватых сотрудников. Скорее всего, было бы отодвинуто в сторону и АО «Реклама-холдинг». Зачем отдавать деньги кому-то, когда их может зарабатывать структурное подразделение ОРТ?

## Пуля для журналиста



Очередь пришедших проститься с Владиславом Листьевым растянулась у Останкинского телецентра на два с лишним километра.

С 1 апреля должен был быть прекращен показ рекламы по первому каналу, пока сроком на три месяца. Разрывались все контракты, новые не заключались. Затем новая структура должна была взять на себя всю работу с отдельными рекламодателями и рекламными агентствами.

И вот Владислав Листьев убит. Утром следующего дня небольшой зал Дома журналистов был заполнен до отказа. Люди стояли на лестницах, в коридорах. А на сцене, в президиуме, собрались «тузы», в том числе чиновники от журналистики. Один из них — председатель Союза журналистов России Всеволод Богданов — сообщил о том, что было предложено отключить телевидение, пока не будет найден убийца. «Чиновники стали самой влиятельной партией, самой решающей силой общества», — сказал он. Слава Богу, чиновники пока не стали «решающей силой» среди журналистов, поэтому вечером россияне на своих домашних экранах все-таки увидели, что происходит в стране.

Павел Гутинтов заметил: «Три дня назад начальник информационного управления президента России лично обвинил журналистов в том, что они придают слишком большое значение гибели своих коллег. Мне это показалось оскорбительным. Ровно через два дня мы получили очередной горький повод получить очередные упреки в придании чрезмерного значения нашей жизни, нашей работе...»

В Дом журналистов пришли люди, лично знавшие Владислава. Я обратился к некоторым из них с вопросом: почему, по их мнению, убили Листьева?

Артист Олег Табаков считает: «Я думаю, убили за то, что он независимей других. Держался прямо. Позвоночник не гнул!»

Святослав Федоров был настроен более мрачно: «Мы превращаемся в гангстерское государство. Правительство не может обеспечить ни нашу жизнь, ни нашу безопасность, ни безопасность наших детей, поэтому я считаю, что у нас нет правительства, мы живем в беспределе». Непосредственную причину убийства известный врач и общественный деятель видит в работе покойного: «Дележ денег, наверное. Кому-то он перешел дорогу...»

Беседа с Владимиром Муксусовым, начинавшим с Владиславом программу «Взгляд», была более долгой:

— Каков повод убийства?  
— Вы настаиваете на слове «повод»?  
— Причина...  
— Это другое дело. Конкретного повода я не знаю, потому что уже пять лет лишен возможности работать в «Останкино», хотя до сих пор являюсь его корреспондентом. Поэтому вынужден работать в Нижнем Новгороде.

Что касается причины — она очевидна. Это приход в течение нескольких лет в руководство «Останкина» людей некомпетентных. «Останкино» до сих пор являлось единственным общенациональным каналом. Я думаю, что не нужно долго доказывать, что тот, кто владеет «Останкином», будет обладать реально и президентским креслом в будущем — это с одной стороны, с другой — каждая минута останкинского вещания, к сожалению, превратилась в предмет купли-продажи, вернее, продажи. Каждая минута, каждая секунда продавалась — будь то клип, будь то реклама, будь то фильм, будь то что угодно. Национальное, государственное телевидение превратилось в коммерческий ларек. И на уровне этого коммерческого ларька, естественно, стали действовать законы не государства, даже такого, как наше, где право — это понятие достаточно эфемерное, а начал действовать вполне определенный мафиозный закон: у кого больше долларов — тот и прав. Вот причина убийства Владислава Листьева.

Круг безнаказанности, защитить, как того требует конституция, право журналистов на безопасность и свободу профессиональной деятельности.

МЫ ТРЕБУЕМ ОТ ПРЕЗИДЕНТА И ПРАВИТЕЛЬСТВА:

1. Немедленной отставки министра внутренних дел РФ Виктора Ерина.
2. Принятия энергичных мер для защиты демократии и законности в России.
3. Проведения парламентских и президентских выборов в установленные законом сроки.

Мы поддерживаем в этот трудный час журналистов Москвы и заявляем о нашей солидарности с ними.

— Какова была его позиция по поводу продажи эфира?

— Никаких контактов у меня в течение пяти лет с ним не было. К сожалению, мы разошлись с ним по принципиальным позициям еще в те годы, когда чистый и честный «Взгляд» превращался в коммерческий ларек под названием «ВИД». Я не мог себе этого позволить, считая, что журналист и бизнес — понятия несовместимые, но ребята, к сожалению, пошли по другому пути.

Алла Ярошинская, уже цитировавшаяся выше, уверена: «Причиной убийства туацию. Как обычно, «отличился» Егор ральным директором «Останкина» и его планы изменить ситуацию, которая сложилась в «Останкине» в отношении рекламной деятельности. Известно, что Общественное телевидение объявило о том, что с 1 апреля оно вообще никакой рекламы не будет давать. И я думаю, что это



Концертный зал «Останкино» — скорбная толпа, гора цветов, «Реквием» Моцарта.

стало главной причиной его убийства». Президент в тот же день прибыл в «Останкино» на встречу с журналистами и просил у них прощения за то, что не принял достаточных мер, чтобы спасти страну от мафиозного беспредела. На этой же встрече президент посетовал, что не может принять жестких мер, как, например, в Узбекистане, где, по его сведениям, бандитов расстреливают на месте (что, впрочем, опровергается официальными лицами этой страны).

Борис Ельцин также пообещал снять со своих постов начальника ГУВД Панкрата и прокурора города Пономарева, что через пару дней и было сделано.

После его ухода собравшиеся в студии журналисты обсуждали сложившуюся ситуацию. Как обычно, «отличился» Егор Яковлев, который по-говорухински, «с придыханием», говорил о криминальной революции. Между тем, в «Останкине» эта революция началась как раз в те времена, когда телевидением руководил Егор Владимирович.

Прощание и похороны собрали огромное количество людей. Проводить Листьева в последний путь вышла, казалось, вся Москва. И до сих пор поток на Ваганьковское кладбище не уменьшается.

Попробуем все же подвести некоторые итоги. Сейчас в ходу множество версий причин убийства. Попытаемся выделить самые вероятные.

**Политическое убийство.** Несмотря на то, что Листьев не занимался в последнее время политической деятельностью, его смерть — смерть одного из самых популярных в стране людей — вполне способна дестабилизировать ситуацию в России. На это могут пойти экстремистские группировки с тем, чтобы вызвать хаос, окончательно дискредитировать правительство и попытаться на этой волне прорваться к власти.

Однако сейчас наибольшую выгоду из сложившейся ситуации извлекает, похоже, руководитель охраны президента Александр Коржаков, ведущий настоящую войну с «московской группой» политиков и бизнесменов, лидером которой считается мэр столицы Юрий Лужков. По позиции последнего после снятия значительно ослабим после снятия шефа московского ФСК Савостьянова и замены его старым чекистским кадром, а по некоторым данным и прямой креатурой Коржакова, нанесен очередной удар.

Характерно, и это отмечается многими наблюдателями, что решение о снятии руководителей силовых структур Москвы Борис Николаевич принял по дороге в «Останкино», куда сопровождал его, как обычно, все тот же Коржаков. Сейчас

мультируются слухи (и выступление Ельцина в телецентре придает им некоторую правдоподобность), что следует ждать введения чрезвычайного положения и, как следствие, отмены парламентских и президентских выборов. Трудно опровергнуть эти слухи или подтвердить их — политическое прогнозирование в России — дело благодарное. В любом случае нельзя отрицать, что, если убийство было политическим, трудно было выбрать более подходящие объект покушения и время его.

**Убийство по экономическим причинам.** Эта версия, наверное, более вероятна в силу вышеописанных причин. Она позволяет определить три группы людей, прямо заинтересованных в гибели Листьева:

— **Владельцы рекламных агентств,** оказавшиеся отодвинутыми в сторону после принятия решения о свертывании старой рекламной политики. В этой связи многими называется имя Сергея Лисовского — крупного дельца рекламного бизнеса, владельца фирмы «ЛИС-С», фактического владельца одного из самых крупных рекламных агентств «Премьер СВ», которое было, в свою очередь, одним из основных соучредителей АО «Реклама-холдинг». Известно, что 28 февраля, незадолго до рокового дня, Лисовский пытался договориться с Листьевым о совместной деятельности. Сделка не удалась. По некоторым данным, в последнее время многие проекты Лисовского терпели крах, финансовое положение его фирм было не лучшим. По мнению ряда наблюдателей, при уходе с первого канала он терял более миллиона долларов ежемесячно. С другой стороны, в случае гибели Листьева Лисовский становился первым подозреваемым...

— **Бизнесмены, непосредственно связанные с акционированием «Останкина».** Известно, что в число соучредителей ОРТ не попал ряд фирм, желавших принять участие в дележе сладкого пирога. Впрочем, и те, кому достался солидный ломтик, могли иметь свои интересы, расходящиеся с лисьевскими. Влад, по некоторым данным, активно противодействовал попыткам превращения телевидения в «лавочку» и старался, по возможности, блюсти интересы государства, а не людей с толстыми кошельками.

Кстати, о бизнесменах. Не совсем понятна деятельность президента АО ЛогоВАЗ Бориса Березовского в ходе следственных действий. Когда представители следственной группы явились в офис ЛогоВАЗа, для того чтобы изъять документацию по ОРТ и допросить самого Березовского (вполне объяснимое действие), тот встретил следователей весьма прохладно и, позвонив высоким покровителям, заставил непрошенных гостей оставить его в покое. В своем телеинтервью, которое весь следующий день неоднократно показывали по первому каналу телевидения, президент ЛогоВАЗа подчеркивал, что недружественная акция против него была предпринята «московскими структурами», а «структуры российских», куда обратился с жалобой оскорбленный бизнесмен, заступились за него. Не стало ли результатом этого «заступничества» окончательное решение об отставке Панкрата и Пономарева? Между тем, ЛогоВАЗ — крупнейший после государства держатель акций ОРТ (25%).

— **Коррумпированные чиновники «Останкина»,** которым грозило сокращение. Версия эта имеет право на существование, хотя не кажется автору достоверной, поскольку у отдельных хапуг на заказное убийство могло не хватить духа и денег. (Правда, говорят, что за убийство Отари Квантришвили была заплачена смешная по нынешним временам сумма в 20 тысяч долларов.)

Нельзя не отметить, что килеры работали явно не профессионально. Видимо, это были рядовые исполнители, которые, скорее всего, уже уничтожены тем профессиональным убийцей, который получил и их руками выполнен заказ. Появившаяся в понедельник в программе «Вести» информация о чудом спасшемся водителе убийцы — либо газетная утка, либо бред шизофреника, выдающего себя за этого шофера. Распространенные во всех средствах массовой информации фотографии предполагаемых убийц едва ли помогут следствию. Даже если предположить невозможное — что их арестуют, — выйти на заказчика убийства все равно практически невозможно.

Владислава Листьева, человека, которого любила вся страна, журналиста, у которого были возможности и желание изменить наше телевидение, больше нет. По странному стечению обстоятельств, он похоронен между Владимиром Высоцким и известным бизнесменом Отари Квантришвили, которого молва окрестила преступным авторитетом.

МИХАИЛ ГОХМАН

Москва

### Заявление генерального директора ЮНЕСКО Фредерико Майора

Сегодня мы переживаем чувство глубокой скорби. Убит Владислав Листьев, один из активных сторонников демократических преобразований в России, служивший примером для всех нас. Известный, пользующийся авторитетом журналист, он понимал всю важность для демократии и развития своей страны профессиональной, свободной и независимой прессы.

Тем, кто считает, что с помощью насилия можно остановить ход событий в России и во всем мире, я говорю: ошибаетесь! Говорю это искренне и твердо. Наилучшим образом мы можем воздать должное Владиславу Листьеву, если будем продолжать идти по пути к независимости и свободе выражения мнений, в защите этих идеалов ЮНЕСКО видит свою задачу и своей долг.

ЮНЕСКО продолжит свои усилия с тем, чтобы обеспечить журналистов теми условиями труда и безопасности, которых требуют свобода выражения мнений и свобода печати.

Я обращаюсь с выражением самого искреннего соболезнования к членам семьи Владислава Листьева, отдавшего жизнь во имя служения идеалам свободы, терпимости и справедливости.

Париж, 2 марта

### Заявление Санкт-Петербургского Союза журналистов в связи с убийством Владислава Листьева

Санкт-Петербургский Союз журналистов скорбит о гибели талантливого тележурналиста Владислава Листьева. Обнажая головы перед памятью коллеги, мы напоминаем всем, что Владислав Листьев стал очередным звеном в цепи насилия против прессы. Именно в Санкт-Петербурге начался террор против руководителей телевидения — наиболее влиятельного средства массовой информации. Сегодня тележурналистов уже не избивают, а убивают.

Безнаказанными остались те, кто покушался на Беллу Куркову, Владислава Нечаева, кто убил Диму Холодова. Мы обращаемся к президенту России Борису Ельцину с требованием разорвать этот

круг безнаказанности, защитить, как того требует конституция, право журналистов на безопасность и свободу профессиональной деятельности.

МЫ ТРЕБУЕМ ОТ ПРЕЗИДЕНТА И ПРАВИТЕЛЬСТВА:

1. Немедленной отставки министра внутренних дел РФ Виктора Ерина.
2. Принятия энергичных мер для защиты демократии и законности в России.
3. Проведения парламентских и президентских выборов в установленные законом сроки.

Мы поддерживаем в этот трудный час журналистов Москвы и заявляем о нашей солидарности с ними.